

Strašín – Lazna – Věštín – Nahořánky – Maleč – Zuklín

Duben 2008

1/2008

Motto: Nevěřte lidem! Jsou schopni velkých věcí.

Obsah:

- **Informace OZ** ...2-3
- **Příroda** ...4
- **Příroda, škola** ...5
- **Školka, hasiči** ...6-7
- **Toulky naší minulostí** ...8

Vážení spoluobčané!

Přinášíme Vám opět po čase nové číslo zpravodaje, ve kterém najdete zajímavé příspěvky a informace.

Stále zde v obci nemáme dětskou lékařku. Je vypsáno výběrové řízení, avšak dosud se nikdo nepřihlásil. V akutních případech je možné ošetření u obvodního lékaře MUDr. Masného. Rovněž lékárna skončila ve Strašíně svůj provoz (z důvodu nízké rentability), léky lze objednat na zdravotním středisku. Pokud byste měli jakékoli problémy nebo připomínky, obraťte se prosím přímo na mě.

Úspěšně proběhlo územní řízení na čističku odpadních vod a kanalizaci. Čeká nás teď získání stavebního povolení, o čemž Vás budeme průběžně informovat.

Den Země letos proběhl ve znamení sběru odpadu, a to jak tradičně železného šrotu, tak i elektroodpadu, oděvů a nově i objemného odpadu. V letních měsících plánujeme další sběr objemného odpadu, a to i o víkendech. Díky získání dotace (45 tis. Kč) budou už i v Nahořánkách osazeny kontejnery na tříděný odpad.

Nyní již funguje další služba pro občany - Czechpoint. Obraťte se přímo na mě, můžete i telefonicky.

S přáním příjemného jara

starosta Jan Helíšek

Strašínský zpravodaj, čtvrtletník, vydává Obec Strašín, tel.: 376 587 223, 777 026 845 - starosta, zdarma k 20.4.2008, nákladem 250ks. Odpovědný redaktor: J.Helíšková, redakční rada: J.Blahutová, M.Melicharová a J.Sucháčová

Příští číslo vyjde v srpnu 2008

Strana 2

Informace Obecního zastupitelstva

Z veřejných zasedání obecního zastupitelstva, která se konají vždy druhé úterý v měsíci od 19:00hod střídavě v přísálí KD ve Strašíně a v Lesním hotelu v Laznech

Usnesení

z veřejného zasedání Zastupitelstva obce Strašín konaného dne 11.12.2007

Usn. č. 39/2007 – ZO schvaluje rozpočet obce na rok 2008 dle přílohy.

Usn. č. 40/2007 – ZO schvaluje obecně závaznou vyhlášku č. 1/2007 o místním poplatku za provoz systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů dle přílohy.

Usn. č. 41/2007 – ZO schvaluje rozpočtové změny k 10.12.2007 dle přílohy.

Usnesení

z veřejného zasedání Zastupitelstva obce Strašín konaného dne 12.2.2008

Usn. 42/2008 – ZO schvaluje odprodej předmětů z kadeřnictví za souhrnnou cenu 1000,00 Kč paní Vendule Netáhlové.

Usn. 43/2008 – ZO schvaluje uzavření veřejnoprávní smlouvy mezi Obcí Strašín a Městem Sušice ve věci projednávání přestupkové agendy na dobu určitou do 31.12.2010.

Usn. 44/2008 – ZO schvaluje uzavření nájemní smlouvy na nebytové prostory

v čp. 16 ve Strašíně – prostory lékárny - s firmou AQUILAE
VIRIDAES s. r. o. se sídlem Strakonice, Lidická 169.

Usnesení

z veřejného zasedání Zastupitelstva obce Strašín konaného dne 11.3.2008/

Usn. č. 45/2008 – ZO neschvaluje prominutí nákladů na vytápění v lékárně v období
– 31.3.2008 spol. AQUILAE VIRIDAES s. r. o.

Usn. č. 46/2008 – ZO schvaluje prominutí 50 % z ceny nájemného za užívání nebytových
prostor lékárny ve Strašíně za období od 1.2.2008 do 31.3.2008 spol.
AQUILAE VIRIDAES s. r. o.

Usn. č. 47/2008 – ZO schvaluje zkrácení výpovědní lhůty z nájemní smlouvy na užívání
nebytových prostor lékárny ve Strašíně se spol. AQUILAE VIRIDAES
dohodou k 1.4.2008.

Usn. č. 48/2008 – ZO schvaluje odkoupení 27 stolů a 11 židlí od paní Věry Jelínkové
za celkovou cenu 1000,00 Kč.

Usnesení

z veřejného zasedání Zastupitelstva obce Strašín konaného dne 8.4.2008

Usn. č. 49/2008 – ZO pověřuje pana Jana Helíška podpisem smlouvy o vyrovnání
majetkových vztahů mezi Římskokatolickou farností Strašín
a Obcí Strašín.



S radostí vítáme nové občánky! Narodili se: Eva Filipcová, Kristýna Pešťáková

Blahopřejeme k životnímu jubileu a přejeme vše nejlepší!☺

Marie Jáchimová, Libuše Hejpetrová, Květoslava Voldřichová, Marie Robová, Jan Škanta

Vítáme nové sousedy! Přihlásili se k nám k trvalému pobytu: Jiřina Konířová, Antonín Vaček, Anna Vačková, Miroslava Vačková, Antonín Vaček ml.

Opustili nás: Václav Kopa

Mladí judisté opět bodovali:

9.2.2008 se zúčastnil Ondřej Pítra Velké ceny Karlových Varů, ze které si přivezl zlatou medaili.
15.3.2008 pak proběhl Krajský přebor Plzeňského kraje, kde Matyáš Melichar získal krásné 2. místo a kvalifikoval se tak do Přeboru České republiky v Mohelnici v kategorii mladších žáků. Ondřej Pítra skončil rovněž na druhém místě. Závodů v judu se zúčastnili i mláďata Vojta Melichar a Vít Helíšek. Tito malí bojovníci sice neobsadili medailové pozice, ale sbírají cenné zkušenosti a svým soupeřům rozhodně nic nedají zadarmo. Není přece důležité zvítězit, ale zúčastnit se. Pokud máte zájem o další informace o činnosti klubu judo, najdete je na webových stránkách www.ddmjudo.unas.cz.

Informace Obecního úřadu

Žádáme všechny občany a majitele rekr. chalup, kteří ještě neuhradili poplatek za systém odpadů za rok 2008, aby tak učinili co nejdříve. Pokud poplatek nebude uhrazen, popelnice bez známky firma RUMPOLD nebude vyvážet.

Pavλίna Pítrová

Dění v obci

5.1.2008 - Výroční valná hromada SDH Strašín - ku příležitosti 105. výročí založení sboru

12.1.2008 - Divadelní ples

19.1.2008 - Myslivecký ples

16.2.2008 - Hasičský bál

1.3.2008 - Dětský karneval - letos o zvířátkách a se živými dravci

Strana 4

Příroda

Vlaštovka obecná (Hirundo rustica)

Už v celé Evropě se ladná vlaštovka přestěhovala ze skalních míst k lidem, kde našla výhodnější životní podmínky. K nám obvykle přilétá v dubnu. Nejraději se nastěhuje do stájí, chlévů i do chodeb obytných domů, kde si z kousků bláta smíchaných se slinami lepí miskovité hnízdo, vyztužené stébly slámy. Samička hnízdo hebce vystele peřím. Snese obvykle pět vajíček, na nichž pak sedí 14 až 16 dní. Mláďata krmí rodiče hmyzem, který obratně chytají ve vzduchu. Hnízdo mláďata opustí za 19 až 23 dní. Po vyhníždění se vlaštovky spojují ve velká hejna a večer nocují v rákosí u rybníků. Od nás odlétají většinou v září až říjnu do tropické Afriky. Vlaštovka je velice užitečný pták, který stále velmi ubývá i u nás na Strašínku. Vlaštovka patří v ČR mezi ohrožené druhy ptáků.

Josef Rybáček

Strana 5

Příroda

receptů. Propolisovou
rozpusťme ve ¼ l alkoholu

Minule jsme se dozvěděli, jak blahodárně
působí propolis, dnes uvádím několik konkrétních
tinkturu připravíme ze dvou lžic propolisu, které
(aspoň 70%), po rozpuštění je možno zředit.

Při všech vnitřních

zánětech spojených s horečkou - 3 x denně 30 kapek

Prostata - 3 x denně 1 káv. lžičku do 1 dcl vody

Zvýšený krevní tlak - 1 x denně 30 kapek do mléka nebo vody

Zánět ledvin nebo jater - 1 káv. lžička do 2 dcl teplé vody nebo mléka

Anginy, bolest v krku - 1 káv. lžička do dcl teplé vody - kloktat

Žaludeční vředy - na lačno 1 káv. lž. do dvou dcl teplého mléka

Otlačeniny, bérc. vředy - chomáček vaty namočit, přelepit nebo zavázat

Všechny defekty kožní - potírat, nechat zaschnout

Bolesti zubů, dásní - potírat namočeným tampónem

Plísně na nohou - potírat postižená místa

Stav po opilosti - 1 dcl studené vody + 1 káv. lžička

Když dojde voda po holení - potírat zředěnou tinkturou

Bolesti v žaludku - 1 dcl teplé vody nebo mléka - vypít po douškách

Popálení, opaření - potírat zředěnou tinkturou

Všichni známe použití jodové tinktury (už se téměř nepoužívá) a víme, že nesmí přijít do
otevřené rány. Totéž platí i zde, při krvácení se potře jen okolí rány. A jistě by se našlo receptů více.

Na závěr dnešního včelařského okénka bych vás chtěl požádat o spolupráci. Jistě jste slyšeli
o tom, jak nemoci včelstva likvidují. My včelaři včely léčíme, ale nevíme o všech prázdných
opuštěných úlech, ve kterých už se nevčelaří (a asi ani nebude), alemohou být obydlím pro usazené
divoké roje, které mohou nemoci včel přenášet a rozšiřovat. Nejlépe je takové staré úly spálit nebo
aspoň uzavřít tak, aby se do nich včely nedostaly. Jste-li na pochybách, uvědomte někoho ze včelařů.

Jménem včelařů i včeliček vám děkuji

za spolupráci

Čestmír Jílek

Škola

Vánoce utekly jako voda a my jsme nový rok přivítali vskutku netradičně- veselým
karnevalovým rejem s pomalovanými obličejí. Také jsme se rozhodli zpestřit si odpoledne ve školní
družině tématicky zaměřenými středami. Máme již za sebou středu kšiltovkovou, podpatkovou,

modrou, vajíčkovou, nebo třeba bláznivou a do konce roku nás čekají ještě dny grilovací, doktorské, pruhované, svatební, duhové, mozaikové či puntíkové a mnoho dalších. Děti se na tématické dny vždy velice těší a myslím, že se ve školní družině opravdu nenudí. Snažíme se děti také seznámit s netradičními technikami jako např. Decoupage, což je ubrousková technika.

V zimním období měly děti možnost prožít příjemný den na sušickém zimním stadionu, kde si bruslením alespoň trochu vynahradily končící zimu. Také jsme se vypravili na divadelní představení „Dlouhý, široký a bystrozraký“ do sušické sokolovny.

S nástupem jara se v nás probouzí také nová energie, kterou budeme potřebovat na připravovaný školní výlet a dokončování školního roku. O tom však až zase příště.

Jitka Žížková

Zora Vlasová

Strana 6

Školka

Zima v naší školce

I když byla letošní zima na sních skoupá, přesto jsme nad lakomou paní Zimou vyhráli – uspořádali jsme si zimní hry bez sněhu. Naučili jsme se básničky a písničky o sněhu, o sněhulácích. Dále stačil papír, čtvrtky, barvičky, zmizíky a přidat trochu fantazie a vykouzlili jsme si bruslení, sáňkování, sněhuláky. Místo sněhových koulí nám ke hře stačily koule papírové. A „koulovaná“ mohla začít! Nechyběla ani dětmi oblíbená hra „Na mráz“. Povídali jsem si také o tom, co zvířátka a ptáčci dělají v zimě, jak jim můžeme pomáhat.

Pak nadešel pro některé děti den s velkým „D“ – zápis do první třídy ZŠ.

V únoru nás zaměstnával Masopust – děti si vyráběly škrabošky nebo brýle a procvičily si tak vystřihování, nalepování a vybarvování. Samozřejmě nechyběl ani tanec s hudbou. Všechny dovednosti a zkušenosti potom děti zúročily na masopustním odpoledni 1. března v různých doprovodných soutěžích.

A byl před námi čas Velikonoc – čas malovaných i jinak zdobených vajíček. Děti si vyrobily stojánky – slepičku s ošátkou, do kterých umístily hotová vajíčka, a tuto zdařilou a pěknou dekoraci si odnesly domů. Po velikonočních prázdninách jsme využili sněhové nadílky ke stavění sněhuláka.

Ted' už zbývá jen čekat na krásné jaro, s ním přijde i téma „Zvířátka člověku nejbližší.“

Marie Holá

Hasiči

Aktuálně:

Přípravy na oslavu 105. výročí založení se dostaly do plného proudu. Výborem našeho sboru bylo rozhodnuto uskutečnit důstojné oslavy založení již v měsíci lednu a spojit dvě schůze s tím, že bude první schůze zhodnocení uplynulého roku a druhá slavnostní u příležitosti 105. výročí založení našeho sboru. Děti se dvěma družstvy zúčastnily podzimní soutěže „Hry Plamen“ /branný závod/, kde plní několik disciplín, a umístily se na velmi pěkném 8.místě. Toto umístění se započítává do celkového hodnocení soutěže a závěrečná část proběhne v Žihobcích dne 17.5. 2008.

V rámci oslav byli výborem našeho sboru navrženi naši členové na ocenění, které se uskutečnilo. Chybou však zůstává fakt, že sbor musí toto ocenění zaplatit a mnozí naši členové nejsou schopni si ocenění přijít převzít. Pozvali jsme na oslavy naše spoluobčany, zástupce okolních sborů a několik významných hostů. Byli jsme rádi, že mnozí naše pozvání přijali a přišli s námi zavzpomínat na práci našich předků, na těžké začátky a práci hasičů od založení našeho sboru až do současnosti . Sbor dobrovolných hasičů Strašín v rámci 105. výročí založení obdržel jedno z nejvyšších ocenění udělované Výkonným výborem ústředí a to „medaili ZA MIMOŘÁDNÉ ZÁSLUHY“. Tím byla oceněna dlouholetá práce a úsilí našich členů a funkcionářů. Kdo přišel, nelitoval. Byl uskutečněn výjezd k požáru do Soběšic, kde došlo k úmyslnému zapálení rodinného domku synem vlastníka. Jako již tradičně jsme uskutečnili Hasičský bál, který byl velmi pěkný a hojně navštíven. Uskutečnili jsme turnaj ve stolním tenise. V současné době se připravuje družstvo dětí na soutěž do Žihobec a zveme všechny občany k podpoře našeho družstva mužů na okrskovou soutěž, která se uskuteční v rámci oslav 55. výročí založení sboru dobrovolných hasičů v Pohorsku. Ve Strašíně se uskuteční vyřazovací soutěž dne 14.6.2008 od 9.00 hod. na místním hřišti. Zveme všechny občany...

Strana 7

Z historie:

.. pokračování...

Vozidlo AVIA přineslo do sboru zvýšenou aktivitu, neboť v okolních sborech se takováto technika nenacházela a s jistou nadsázkou jsme se považovali, že náš sbor je na vyšší úrovni, než naši sousedé. Vozidlo bylo využíváno ke všem svozům v rámci našeho okrsku, používalo se k jízdám s dětmi na soutěže nejenom pro naše děti, ale i děti Soběšic i Nezdic. Využili jsme jisté euforie a započalo intenzivní jednání se zdejší JZD a Státní pojišťovnou o zakoupení nové cisterny

označenou CAS 25 s náplní 3 000 litrů vody a 200 litrů pěnidla. V našich podmínkách takovéto vybavení bylo velmi nutné, neboť doprava vody do zdejší obce v případě požáru bez součinnosti okolních sboru není uskutečnitelná. Čas příjezdů okolních sborů je důležitý pro zahájení hasebních prací. Skutečnost je taková, že čas je největším nepřítelem likvidace požáru. V zárodku ohně někdy stačí několik věder vody a později likvidace ohně trvá několik hodin a následky jsou mnohdy katastrofální. Po intenzivních jednáních bylo dosaženo shody s tím, že zdejší JZD zaplatí polovinu ceny CAS 25 a druhou polovinu zaplatí Státní pojišťovna, která si kladla podmínky, které byly nenáročné. Musely proběhnout 3 relace v plzeňském rozhlase a dva roky umístěná reklama na bocích vozidla, nápis „pojišťovna požárníkům“. A tak v listopadu v roce 1980 jsme přebírali /p.Koudelka, Mužík a Polanka jako odborník prof. hasič/ ve Vysokém Mítě novou automobilovou stříkačku CAS 25. Označení vozidla CAS 25 nám uvádí množství vody dodávané čerpadlem v tisících za min...

Mužík Tomáš

JAK ŠEL ŽIVOT ...

V z p o m í n k y o d B i s k u p ů

(4. pokračování vzpomínek pana Františka Bečváře *1910+2004)

POMSTA

Události, které zde vypisuji, znám z vyprávění svého otce, syna starého Biskupa, také lesníka a pokračovatele na „Biskupě“.

Události znám i z vyprávění starého kmeta Chuma z Peckova, který v osudný den podal v lese informace o hajném Mauricovi bavorským pytlákům, kteří se ptali na cestu do Strašeně. Zapsal jsem je podle vyprávění svého otce a věnuji je jako vzpomínku na Biskupa- svého dědu Matěje Bečváře.

* * *

Byl zimní čas, sněhu nebylo příliš, sanice byla dobrá, svozní cesty do starého skladu byly jako mlat. Mezi jinými svázeli sem na ručních saních „rovnačku“ také tři muži z rodiny Chumovi z Peckova. Svázeli polání od pařezu z velmi starého porostu - špalky 1 m dlouhé u pařezu, na čtvrtky rozštípané. To kvůli snažšímu odvozu a přesnějšímu rovnání do hranic. Bylo to dřevo povětšinou bezsuké, štipné jako karty, hodící se výborně pro bednáře nebo také k výrobě po domácku štípaného šindele.

Byla to právě sobota, práce končila a poslední formani odjeli. Biskup ze skladu dřeva také již odešel. Chumové se však trochu opozdili, aby přes týden do houštiny odhozená polena mohli na sáně naložit a odvézt do mlýna Peckovi. Ten z nich na pile pěkného šindele nadělá a Chumům za mouku vymění, nebo obstojně zaplatí. Sotva polena naložili, začínalo se šerit a těžká mlha padala do lesů. Čas byl nevlídný, ale chlapi byli rádi, že je alespoň nikdo nepotká. Ostatně, hajná Mauricová je dneska v Zálesí a vaří tam na veselce. Proto hajný Mauric musí doma opatrovat děti.

Strana 8

Než mohli se sáněmi vyrazit, byli překvapeni skupinou neznámých mužů. Cizí muži po myslivecku oděni k nim přistoupili a požádali je, aby jim ukázali cestu do Strašeně, že tady v lesích by zabloudili. Prý se také znají s hajným Mauricem. Ptali se jak se mu daří a kde je jeho hájovna a zdali není na lidi přísný. Mluvili německy, ale Chumové byli světáci. Přes léto jezdili na zedničinu do Německa, německy dobře mluvili a cizincům na kladené otázky spravedlivě odpovídali. Hajného že dobře znají. Také jim pověděli, že se hajný před časem na hajnici přistěhoval, že je dobře zařízený a sedmé dítě, synáček Lojzíček se hajnému narodil zde. Vysvětlili jim, že hajnice je hned za lesem u velkého „holzplacu“. Pak ukázali cizincům cestu ke Strašeni a rozešli se.

Toho večera hajný Mauric dlel se svými dětmi v hájovně sám. Když s dětmi povečeřel, bohatě přiložil louče do kamen, aby bylo hezky teplo až hajná přijde domů a posadil si malého Lojzika na klín.

Nastala tmavá noc. Soused Krejčí, bydlící blízko na samotě se vracel ze Záles. Když přicházel k hájovně, v matné záři vycházející z okna hájenky spatřil u okna dvě lidské postavy. Se zatajeným dechem přistoupil o něco blíže a vidí, jak jedna postava má namířenou pušku do okna. Vzápětí slyší jak ten druhý pološeptem povídá: „Nestřílej, to dítě za nic nemůže“. Krejčí zůstal jako omráčen. Pak se vzpamatoval a prchal do své chalupy.

U osvětleného okna sice výstřel nezazněl, zato však kdosi bušil na uzavřená vrata. Když se klepání opakovalo, odložil hajný Mauric na kolíbku svého synka a vyšel na dvorek, aby se optal kdo je a co chce. Zvenčí se ozval mužský hlas a prosil, aby mu hajný ukázal cestu do Strašeně, že v těchto zatracených českých končinách není nikoho, kdo by mu správnou cestu ukázal. Hajný vrata otevřel a popošel s ním až k hranicím dřeva, kde cesta do Strašeně odbočovala.

Tady se naráz vyřítili tři chlapi, kteří byli za hranicí dřeva schovaní a vzápětí ten, který se ptal na cestu do Strašeně, udeřil Maurice do týla. Ostatní se na něho vrhli, zacpali mu ústa a holemi do něho bušili, až zůstal v bezvědomí. Po slovech: „...to máš za našeho kamaráda“, bavorští pytláci se ve tmě ztratili.

Když se hajná vrátila domů zastihla v sednici jen plačící děti, od kterých se dozvěděla, že táta šel někomu otevřít a více se nevrátil. Se zlou předtuchou běžela před hájovnu a volala na svého muže. Když se neozýval, doběhla k sousedovi Krejčímu, který ji vypověděl co viděl a slyšel. Spolu s hajnou šli pak hajného hledat. Při matném světle lucerny jej našli ležet za hranicí dřeva. Když jej odnesli na lože, ošetřili mu těžká poranění a než zavolali lékaře - tento silný chlap zakrátko zraněním podlehl a zemřel. Tak se stal hajný Mauric obětí bavorských pytláků, kteří s ním konečně zúčtovali, protože kdysi v lesích na Pürstlinku zastřelil jejich kamaráda - pytláka.

Co bylo pak s vdovou a jejími dětmi? Zaměstnavatel kníže Schwarzenberk, aby vdově se sedmi dítky nějak ulehčil život, nechal přeložit z boubínských lesů sem na hájovnu Kopanina lesníka, mladšího bratra Maurice, jehož manželství bylo bezdětné. Vdova však na Kopanině nezůstala u příbuzných dlouho. Přesto, že se starala o houf nezletilých dětí, nouzí netrpěla. Renta vyplácená zaměstnavatelem, knížetem Schwarzenberkem pozůstalým po obětech pytláků, byla v těch dobách

k životu postačující. Po nějaké době se vdova přivdala na nedalekou samotu na pěkné hospodářství, které později převzal její nejstarší syn, jenž pak v hospodaření zde pokračoval.

Nedávno jsem se sešel s jeho synem, kterému již nyní táhne na osmdesátý křížek. Při vzpomínkách na staré časy mně pak o osudu jeho dědy také vyprávěl. V hospodaření na usedlosti dnes pokračuje jeho další syn.

(...protože víme, že se vám vyprávění líbí, tak tedy - pokračování příště...)